
QUESTION BANK

                    SUBJECT – DSMS, BRANCH- DIPLOMA CIVIL, YEAR- 3RD 

                                  CHAPTER -1 CONNECTION ( RIVET AND WELD ) 

1.�रवेट �पच से आप �या समझते है �रवेट जोड़ के अ�भक�पन म� आप क� अ�धकतम साम�य� 

हेतु �पच कैसे �नधा�रत करते है 

2. लैप तथा बट जोड़ म� अंतर बताये ?

3. एक 20mm �यास के �रवेट का मान �ात करे िजसमे दोहरे कवर के बट जोड़ का उपयोग 

�कया गया है / मु�य �लेट 10mm मोट� व् कवर �लेट 8mm मोट� है ft=150 N/mm2  fs =100 

N/mm2fb = 300 N/mm2?

4. एक कोण को ISA 70X50X10 क� 6mm �फलेट वे�ड से संगम �लेट से जोड़ा गया ह ै 

/160 KN का भार लगा  हुआ है वेि�डत जोड़ क� अ�भक�पन  क�िजय/े fy =120 N/mm2

5. एक चपट� प�ट� 150mmX6mmग�सेट �लेट के साथ �लेट वे�ड �वारा जोड़ी गयी है, य�द �लेट पर 

तनन ��तबल 150 N/mm2अनु�ेय अप�पण ��तबल 110 N/mm2हो तो �फ़ले वे�ड क� आव�यक 

लंबाई �ात क�िजये?

6.�रवेट जोड़ो क� �यव�था �प�ट करे तथा �रवेट जोड़ के लाभ और हा�न को बताये?

7.�रवेट वै�यू �या होती है इसका मान कैसे �ात �कया जाता है ?

8.�रवेट जोड़ो क� �य�था �प�ट क�िजये ?

9.एक 25mm �यास के �रवेट का मान �ात करे िजसमे लैप जोड़ का उपयोग �कया गया है / 

मु�य �लेट 10mm मोट� व् कवर �लेट 8mm मोट� है ft=130 N/mm2  fs =90 N/mm2fb = 270 

N/mm2?

10 �रवेट जोड़ो के म��वपूण� लाभ व हा�नय� क� को �ल�खए ?

11. एक कोण को ISA 75X50X10 क� 10mm �फलेट वे�ड से संगम �लेट से जोड़ा गया है/ 

250KN का भार लगा  हुआ है वेि�डत जोड़ क� अ�भक�पन  क�िजय/े fs=120 N/mm2

12. चपट� प�ट� क� चौड़ाई य�द 150mm  हो तथा मोटाई 10mm हो तथा बट वे�ड  का 

�योग �कया गया हो तो �लेट क� तनन �मता �ात क�िजये अनु�ेय ��तबल 150 N/mm2
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                                        CHAPTER -2(TENSION MEMBER) 

1.तनन उपांगो के स�दभ� म� सकल �े�फल व शु�ध �े� फल म� अंतर �प�ट क�िजये ?

2.टाका �रवेट से आप �या समझते हो 

3.तनन उपांगो म� ���कार� कब और �य� लगाये जाते है ?

4.तनन जोड़ो का अ�भक�पन के करते समय �कन �कन �ब�दुओ को धयान रखना चा�हए ?

5.तनन उपांग से अ�प �या समझते हो  इसके ��येक खंड के  �कारो को बताइये

6.एक तनन उपांग के �लए दो 90x60x6mm कोणी खंडो का �योग �कया गया है जो ग�सेट 

�लेट क� दोन� ओर अपनी लंबी टांगो �वारा 18mm �यास के �रवेट� �वारा संब�य है इस तनन 

उपांग क� तनन �मता �ात क�िजये अनु�ेय ��तबल ft=150 N/mm2

7.एक तनन उपांग म� 100mmx75mmx8mm कोणी खंड गैसेट �लेट के साथ 16mm �यास के 

�रवेट� �वारा जोड़ा गया है  तो इस उपांग का शु�ध �भावी �े�फल और समथ� �ात क�िजये? 

��तबल 150 N/mm2

                                                 CHAPTER -3(COMPRESSION MEMBER)

1.संपीडन उपांगो के अ�भक�पन के चरण �लखे ?

2.जालक प�ध�त के �कार �च� स�हत �वारा �प�ट क�िजये ?

3. 58 KN अ�ीय भार वहन करने हेतु इसके �लए एक स�भुजीय कोणीय खंड का चयन क�िजये 

गसेट �लेट क� मोटाई 10 mm fy =90 N/mm2fb 270 N/mm2लेते हुए 16 mm �यास के �रवेट क� 

सं�या �ात क�िजये ?

4.600 KN  अ�ीय भार वहन करने हेतु I खंड का चयन क�िजए सत�भ क� ल�बाई 3500 mm 

ल�िजए पराभव ��तबल 250 N/mm2

5. एक ISWB-500@112.5 kg/m का �योग �त�भ के �प म� �कया है िजनक� �भावी ल�बाई 

6m है पराभव ��तबल 260 N/mm2  लेते हुए �त�भ क� साम�य� �ात क�िजये?
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6.एक इ�पातीय �त�भ को 800KN का अ�ीय भार वहन करना है य�द �त�भ क� �० ल० 

6m हो तो �त�भ के �लए उपयु�त खंड का अ�भक�पन क�िजए

                                     CHAPTER -4 (steel beam) 

1.इ�पतीय �तंभ� के के बारे �य�या क�िजये ?

2.गसेट आधार व �लैब आधार म� अंतर �प�ट क�िजये ?

3.गसेट आधार का �च� बनाते हुए इसका सं��प अ�भक�पन प�ध�त �लखे ?

4. एक इ�पातीय �त�भ को 700KN का अ�ीय भार वहन करना है य�द �त�भ क� �० ल० 

5m हो तो �त�भ के �लए उपयु�त खंड का अ�भक�पन क�िजए ?

5. एक ISHB-300@58.8 kg/m का �योग �त�भ के �प म� �कया है िजनक� �भावी ल�बाई 

4m है पराभव ��तबल 260 N/mm2  लेते हुए �त�भ क� साम�य� �ात क�िजये?

6.एक ISHB-400@82.2 kg/m का �योग �त�भ के �प म� �कया है,खंड पर 1850 KN का 

भार आ रहा है खंड के �लए गसेट के आधार का अ�भक�पन क�िजये? पराभव ��तबल 260 

N/mm2?

                     CHAPTER -5 (COLUMN BASE AND FOUNDATION)

1.इ�पातीय �तंभ� क� तल� पर �लैब आधार �य� �दया जाता है ?

2.गसेट आधार के अ�भक�पन क� �यI�या क�िजये /और �रवेट �नकालने क� �व�ध 

का उ�लेख क�िजये ?

3.एक इ�पातीय �तंभ के �लए ISHB-250 �योग �कया गया है इस पर 700 KN 

भार आ रहा है इसके �लए �लैब आधार का माप  �ात क�िजये कं��ट �लाक म� 

अनु�ेय ��तबल  संपीडन म� 4 N/MM2 और इ�पात म� बंकन ��तबल 185 

N/MM2 मान ल�िजये?
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4.एक ISHB-500 I-खंड के ��येक �ल�ज के साथ य�द एक एक  300*10MM 

क� �लेट लगी हो तथा इस पर 1250 KN भार आ रहा हो तो �लैब आधार का 

अ�भक�पन क�िजये मृदा क� धारण �मता 160 KN/ MM2 मान ल�िजये

5.एक �तंभ ISHB-300@58.8 Kg/m गड�र का �योग �कया गया है िजसके दोन� 

�ल�ज पर एक एक  400*12mm �लेट लगी है �तंभ पर 200 टन का अ�ीय 

बल आ रहा है य�द कं��ट म� अनु�ेय ��तबल  4 N/MM2 हो तो आधार �लेट का 

अ�भक�पन क�िजये ?

      CHAPTER-6 (MASONRY STRUCTURE AND FOUNDATION)

1.�व�ाम कोण से आप �या समझते है /रं�कन के �स�धा�त म� मृदा क� गणना के 

आधार �ल�खए ?

2.��तधारक द�वार के �थ�य�व क� जाच हेतु आप �या समझते हो म�य �तहाई 

�नयम का मह�व �प�ट क�िजये ?

3.�चनाई क� एक ��तधारक द�वार का प�र�छेद  समल�बाकार है द�वार �शखर पर 

चौड़ाई 2m व आधार पर चौड़ाई 6m /द�वार उचाई भू�मतल से 10m है इसक� 

वट�कल फलक के साथ 9M क� उचाई तक मृदा भर� है �चनाई का भार 20kn 

/m3  मृदा का भार 20kn/m3  और कोण 300 मान ले /आधार पर ��तबलो क� 

गणना क�िजये ?

4.पवन दाब से आप �या समझते हो इसक� द�वार/चीमनी क� ि�थरता पर �या 

�भाव पड़ता है ?

6.आकृ�त गुनाक से आप �या समझते है ?यह �कन बातो पर �नभ�र करती है ?
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7.300mm मोट� द�वार के �लए अव�यक गहराई �युन�म 750mm तथा चौड़ाई 

1050mm है इस द�वार के �लए खसकेदार नीव को �च��त क�िजये ? 


